

(85) 魚台不屬琉球：洪全安

釣魚臺不屬琉球

洪全安

中國在歷史上經常是一個很強大的國家，擁
有許多屬國。但一向以大事小，對於屬國的領土
，很是尊重，從不輕易侵犯。

琉球自洪武五年中山國來朝後，至光緒五年
為日本所併吞，其間歷五百餘年（公元一三七二
年至一八七九年），臣事中國。在政治上，受中
國的保護；經濟上，受中國的贊助；文化上，則
以中國為母國。康熙五十八年，清廷且派員到琉
球測繪其地圖，以求繪一詳圖，補皇輿全覽圖之
未備（註一）。因此，中國對於琉球國的疆域，
當有很深刻的瞭解。

一、提到釣魚台的書籍

釣魚台是由中國至琉球必經之地；中國歷次
使臣至琉球，大體都留有使錄，使錄中多載有經
過釣魚台的事。

提到釣魚台的圖書不少，如：

(1) 永樂元年之「順風相送」航海圖；

(2) 嘉靖十三年，陳侃，使琉球錄；

熟悉的。

(3) 嘉靖四十年，郭汝霖使錄；

(4) 萬曆七年，蕭崇業、謝杰使錄（內過海圖亦載）；

(5) 萬曆三十四年，夏子陽使錄（內過海圖亦載）；

(6) 康熙二十二年，汪楫，使錄、冊封疏抄

、海行等；

(7) 康熙五十八年，徐葆光，中山傳信錄；

(8) 琉籍華裔之程順則，指南廣義；

(9) 乾隆二十二年，周煌，琉球國志略、中
山賦等；

(10) 乾隆五十年，林子平，三國通覽說琉球

國部份圖；

(11) 嘉慶五年，李鼎元記；

(12) 沈復，中山記歷；

(13) 嘉慶十三年，齊鯤、費錫章，續琉球國
志略；

(14) 道光十八年，林鴻年使錄；

(15) 同治五年，趙新使錄。

(1) 東四島：

(2) 津奇奴

(3) 巴麻

(4) 伊計

(2) 西三島：

(1) 東馬齒山

大小五島，屬間切一，渡嘉敷。

(2) 西馬齒山

足見釣魚台對於撰著琉球史地的中國人是很

周煌撰琉球國志略，於卷四上輿地篇，對於

琉球國的疆域及行政區劃，會有很詳細的記載。

琉球國轄三十六島，東四島、西三島、西北
五島、東北八島、南七島，水程南北三千里，東
西六百里。分三省，曰：中山省，除首里、泊、
久米、那霸，不稱間切（府）外，共十四間切，
每間切下又注明屬若干村縣（土名母喇，或譯村
頭）；山南省，屬間切十二；山北省屬間切九。

釣魚台位於基隆東北，相距一〇二浬。惟恐
古代測量有偏差，今將琉球之東四島、西三島、
南七島、西南九島錄之於下。

- 大小四島，屬間切一，座間味，別有姑
巴汎麻山。
- (3) 姑米山 屬間切二，安河、縣志川仲里。
- (3) 南七島 (1) 太平山 (2) 伊奇麻 (3) 伊良保 (4) 姑李麻 (5) 達喇麻 (6) 面那 (7) 鳥噶彌 (8) 巴度麻 (4) 由那姑呢 (5) 姑彌 (6) 達奇度奴 (7) 姑呂世麻 (8) 阿喇姑斯台 (9) 巴梯呂麻
- 周煌對琉球國疆域記載之詳如此（註二），而文中却不见釣魚台，不能不令人懷疑釣魚台不屬琉球。
- 三、釣魚台不屬琉球的理由**
- 如上所述，中國歷朝使琉球的使者，封舟所經，常見釣魚台；康熙五十八年，清廷且派員測繪琉球地圖，以補皇輿全覽圖，足見中國使者對

於琉球地理之熟悉，及對釣魚台之不陌生。然何以周煌書中不載釣魚台於琉球國三十六島中？不但如此，周煌在誌中亦繪有琉球國三十六島圖（註三），亦不見有釣魚台其地，我們能說是周煌失誤嗎？試一讀林子平所繪「三國通覽圖說琉球國部分圖」即可明周煌不繪釣魚台於琉球國地圖中之意。林氏於其所繪圖中，詳列宮古、八重山、釣魚台、黃尾山、赤尾山等。尤其於宮古、八重山二處詳註支配權屬於琉球，側面說明釣魚台等即不屬於琉球（註四），可見周煌不繪釣魚台於琉球乃是因釣魚台本不屬琉球。

周煌志略於太平山島下註引夏錄云：「俗呼

苗恭，用艮寅針至中山、福州；自東湧開洋至釣魚台，北風用單卯並辰針可達；周圍五六十里，頗富饒，每年五月歸貢稅於中山。」（註五）可見周煌在撰琉球國的疆域時，並未忘記釣魚台。

汪楫疏抄言康熙二十二年往封琉球王尙貞，封舟經釣魚台、赤嶼，薄暮祭溝，然後經馬齒山到那霸港（註六）。

周煌志略謂，過雞籠山見釣魚台、赤洋，過溝，見姑米山（註七）。

續琉球國志略亦謂，過東沙、半架島、二林山、花瓶嶼、梅花嶼、釣魚台、赤尾嶼，過溝祭海，然後經姑米山、馬齒山至那霸（註八）。

周煌志略又云：「環島皆海也，海面西距黑水溝與閩海界。福建開洋至琉球必經滄水過黑水，古稱滄溟，溟與冥通，幽元之義，又曰東溟。」（註九）

志略明言：「過溝，見姑米山。」「海面西距黑水溝與閩海界。」足見釣魚台在黑水溝之西，姑米山在其東。釣魚台屬中國，而姑米山屬琉球。陳侃，使琉球錄云：「過平嘉山，過釣魚嶼，過黃毛（尾？）嶼，過赤嶼，……見古米山，乃屬琉球者。」（註十）陳錄至古米山始言屬琉球，則不但釣魚台不屬琉球，即黃尾嶼、赤嶼亦不屬琉球。郭汝霖使錄可證。郭錄云：「至梅花（所）開洋，……過黃茅，……過釣魚嶼，……至赤嶼。赤嶼者，界琉球地方山也。」（註十一）郭錄明言赤嶼為中國界琉球地方山。又據上引續琉球國志略所言，可見黃尾嶼、赤嶼與釣魚台同位黑水溝之西，並屬中國。

按黑水溝，即近人所稱之「琉球海溝」，水深達二千公尺至四千公尺。釣魚台則位於水深二百公尺部份的東海。當時中琉兩國以此溝為界，實符合自然疆界之理。故釣魚台之屬中國，自明清時代已然，無待於聯合國大陸礁層公約之制定。

明嘉靖三十四年，鄭舜功出使日本，撰「日本一鑑」，其中「桴海圖經」卷一之末有萬里長歌云：「或自梅花東山麓，雞籠上開釣魚目。」自注：「梅花，所名，……取小東島之雞籠山，釣魚台與雞籠山同屬小東。」

小東即臺灣，明代屬澎湖。桴海圖經卷二「滄海津鏡」，有地圖，注云：「小東島即小琉球，彼云大惠國。其北為雞籠山、硫黃山、花瓶嶼、釣魚嶼。」

按小琉球即臺灣，大琉球即今琉球。據日本

一鑑又可證釣魚台乃屬中國之臺灣（註十二）。

四、結論

綜上所述，可知明清兩代，琉球王國，雖為中國的藩屬，但兩國疆界，仍劃分極清楚：黑水溝以東屬琉球，黑水溝以西屬中國。釣魚台、黃尾嶼、赤嶼，皆在黑水溝之西，故屬中國，實無疑議。而釣魚台位於基隆東北不遠，在明代經略臺灣之初，以澎湖為重鎮，其時臺灣與釣魚台同屬澎湖管轄。

註解

(1) 參見方豪教授著康熙五十八年清廷派員測繪琉球地圖之研究（臺大文史哲學報，第一期，民國三十九年）。

(2) 周煌，琉球國志略，卷四上，頁三下至十六上（乾隆二十二年撰，武英殿聚珍版）。

(3) 同上，琉球國全圖，卷首，頁十九下至二十上。

(4) 參見楊仲揆先生著從史地背景看釣魚台列島（文藝復興月刊，第十期，民國五十九年十月一日出版）。

(5) 周煌「志略」，卷四上，頁十四下。

(6) 同上，卷五，頁十四下至十五上。

(7) 同上，卷五，頁十四下。

(8) 齊鯤、費錫章輯，續琉球國志略，卷三，頁二十三下（清嘉慶十三年撰）。

(9) 周煌「志略」，卷五，頁十一。

(10) 陳侃，使琉球錄（中華文史叢書之十二，琉球國志略附錄，頁七十九，據明嘉靖刻本影印，民國五十七年四月，臺北華文書局出版）。

(11) 參見方豪教授著釣魚台屬於臺灣的最早文獻（中央日報，中央副刊，民國六十年六月二十四日）。原題被刪去「屬於臺灣的」五字，經作者去函更正。又方豪著日本一鑑和所說釣魚嶼（東方雜誌復刊第五卷第四期）。

雲五社會科學大辭典

精裝本 普及本 每部定價新台幣三、三〇〇元 一、八〇〇元

全書十八開十二冊八百萬言四千四百餘面各學門名詞萬條附中西索引

1. 我國第一部社會科學大辭書

2. 係二四八位名教授的集體著作

3. 費時一千六百日耗資數百萬

4. 每冊均為獨立專科辭典

5. 各附有中英文名詞索引

6. 每條條文皆署明撰稿人姓名

7. 研究社會人文科學必備的工具

8. 各種考試之最佳讀物

9. 高級紙張印裝精良

10. 價格特別低廉

本書十大特點

臺灣總商務印書館

中華民國台北市重慶南路一段卅七號
電話：二六一八
郵政劃撥帳號第一六五號